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最近の調査データに基づく最近の調査デ タに基づく
eラーニングの最新トレンドeラ ングの最新トレンド

eLC「月例カンファレンス」
年 月2013年9月18日

eラーニング戦略研究所／株式会社デジタル・ナレッジ



■自己紹介
小林 建太郎

株式会社デジタル ナレ ジ 執行役員株式会社デジタル・ナレッジ 執行役員

日本イーラーニングコンソシアム 執行役員・広報委員会委員長

eラーニング戦略研究所 所長

情報コミュニケーション学会 監事情報コミュニケーション学会 監事

佛教大学 嘱託研究員（遠隔教育と対面教育との連携に関する基礎的研究）

通信教育制度研究会 事務局（代表：桜美林大学教授 鈴木克夫）

日本通信教育学会 幹事日本通信教育学会 幹事

大正大学 講師（TAP講座）

－略歴－

1971年生まれ。2000年12月にデジタル・ナレッジへ入社。2005年4月より日本イーラーニングコンソシアム（eLC）執行役員・広報委員会委員長（2005年～）。2007年4月に
eラーニング戦略研究所を設立 所長（2007年～） 2008年9月にデジタル・ナレッジ西日本支社を開設 支社長（2008年～2010年） 2010年2月より情報コミュニケーションeラーニング戦略研究所を設立、所長（2007年～）。2008年9月にデジタル・ナレッジ西日本支社を開設、支社長（2008年～2010年）。2010年2月より情報コミュニケーション
学会理事（2010年～2012年）2012年2月より評議員（2012年）2013年1月より監事（2013年～）。2012年4月より佛教大学嘱託研究員（2012年～）。2012年5月より通信教育
制度研究会事務局（2012年～）。2012年5月より日本通信教育学会幹事（2012年～）。2013年4月より大正大学講師（2013年～）。

－著書・論文・学会発表など－

2004年3月 eラーニング導入ガイド（2,100円）共著（東京電機大学出版局）

2006年7月 eラーニング白書（3,675円）共同編集（東京電機大学出版局）

2006年8月 高等教育におけるｅラーニング導入推進のための組織設計 共著論文（教育システム情報学会）

2007年2月 秘匿保持チャット機能を用いたコミュニカティブe-ラーニング 共著論文（情報コミュニケーション学会）

2007年4月 eラーニング活用ガイド（1,995円） 監修（東京電機大学出版局）2007年4月 eラ ング活用ガイド（1,995円） 監修（東京電機大学出版局）

2007年8月 eラーニング白書（3,990円）共同編集（東京電機大学出版局）

2008年3月 eラーニングの実態調査と各教育団体の戦略分析 論文（情報コミュニケーション学会）

2008年8月 eラーニング白書（3,360円）共同編集（東京電機大学出版局）

2011年5月 デジタル教科書を教育現場で活用する 月刊誌執筆（月刊ディスプレイ）
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2011年5月 デジタル教科書を教育現場で活用する 月刊誌執筆（月刊ディスプレイ）

2013年7月 臨床実習・臨床研修連携ログブックの電子化 第1報 データ入力システムの開発 共同発表（日本歯科医学教育学会）

2013年7月 臨床推論演習におけるクラウド型クリッカ「Clica（クリカ）」の使用経験 共同発表（日本歯科医学教育学会）

2013年7月 臨床実習・臨床研修連携ログブックの電子化 第2報 システムの操作性 共同発表（日本歯科医学教育学会

名称： eラーニング戦略研究所
代表： 小林 建太郎代表： 小林 建太郎
住所： 東京都台東区上野5-3-4 eラーニング・ラボ 秋葉原

（株式会社デジタル・ナレッジ内）
電話： 03-5846-2131／Fax：03-5846-2132 

概要：概要：
2007年4月にeラーニング専業のデジタル・ナレッジが設立したe

ラーニング専門の研究所です。ラ ニング専門の研究所です。
「eラーニング」や「教育×IT」についての調査・研究活動を通じて社

会に貢献することを目的としています。

調査領域： eラーニング、教育×IT 
受託事業： 調査 研究の受託 eラ ニングコンサルティング
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受託事業： 調査・研究の受託、eラーニングコンサルティング、
貴社向け出張研修の実施



韓 バ 大学 査報告書

■eラーニング戦略研究所 調査報告書（抜粋）

・韓国サイバー大学調査報告書
・韓国eラーニングビジネス調査報告書
・情報処理推進機構（IPA）「ライブ研修」調査報告書
・eラーニングにおけるコミュニケーション戦略
・教職員ICTスキルアップ教育調査報告書
・オンライン音楽レッスン調査報告書
・不動産証券化専門家養成eラーニング調査報告書
・伊藤忠テクノソリューションズeラーニング活用事例 調査報告書伊藤忠テクノソリュ ションズeラ ニング活用事例 調査報告書
・研修認定薬剤師制度インターネット研修 調査報告書
・八洲学園大学調査報告書
・iPadに関する意識調査報告書
2010年新社会人の学習に関する調査報告書・2010年新社会人の学習に関する調査報告書

・教員に対するiPadの意識調査報告書
・企業における研修担当者・受講者の意識調査報告書
・教員の来年度ICT予算に関する意識調査報告書
教員 タブ 端末 授業 する意識 査報告書・教員のタブレット端末の授業利用に関する意識調査報告書
・企業等の研修担当者に対する2011年度新入社員の タイプと研修に関する意識調査報告書
・2011年に取り組むべき経営課題に関する 意識調査報告書
・社会人の“今後挑戦したい学習内容と学習手法” に関する意識調査報告書
・iPadを活用した学習の効果検証報告書
・SOHO事業者・在宅ワーカーへの 業務委託に関する意識調査報告書
・製造業の技術教育におけるeラーニング利用に関する意識調査報告書
・ビデオ教材（映像コンテンツ）の教育利用に関する意識調査報告書
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ビデオ教材（映像コンテンツ）の教育利用に関する意識調査報告書
・韓国のデジタル教科書全面導入に関する意識調査報告書

ダウンロード⇒ http://www.digital-knowledge.co.jp/corporate/laboratory/e_report.html
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■練習してみよう

今日のこの後のご予定は？

① 家に帰ります① 家に帰ります

② 会社に帰ります

③ 飲みに行きます

http://Clica.jp/

9

ID:ev-guest-20130918／PW:20130918

■練習その２

正直、自分のいる組織内でeラーニングの
知識はトップレベルだと思ってる。

① ＹＥＳ （当然ですよ！）

② ＮＯ （実は、自信ないんだよね）

http://Clica.jp/
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■練習その３

今日のカンファレンスで一番期待しているこ今日のカンファレンスで 番期待しているこ
とは何ですか？

「本人確認」「動画のセキュリティ」など自由
にコメント欄へ記入してくださいにコメント欄へ記入してください。

この後は 進行中でも自由にコメントをお願この後は、進行中でも自由にコメントをお願
いします。
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■本日のお話

1)小 中 高の生徒 保護者 塾講師に調査した1)小・中・高の生徒、保護者、塾講師に調査した

eラーニングの活用実態eラーニングの活用実態

2)「企業の知識・情報共有」と「製造業の技術教育」

でのeラーニング活用実態

12



1)小・中・高の生徒 保1)小・中・高の生徒、保
護者 塾講師に調査した護者、塾講師に調査した
eラーニングの活用実態eラーニングの活用実態
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■概要と調査対象

eラーニング戦略研究所が調査した、

「小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した
学習に関する意識調査学習に関する意識調査」

「高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査」「高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査」

「塾における授業と教材、ＩＴ活用に関する意識調査」塾 ける授業と教材、 活用 関する意識調査」

に基づくeラーニングの活用実態の発表です。
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■概要と調査対象

・全国の小・中・高校生の保護者（母親）100名
にアンケート調査を実施

報告書はこちらからダウンロードできます。

http://digital-

15出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）

http://digital-
knowledge.co.jp/corporate/laboratory/e_report_detail/p580.html

お子様のご家庭でのパソコンやインターネット利用状況に
ついて あてはまるものをお答えください （お答えは1つ）ついて、あてはまるものをお答えください。（お答えは1つ）

＝利用している 88.0%

16出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）



「利用している」と答えた方にお聞きします。

主な利用用途は何ですか？（複数回答可）

17出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）

「利用していない」と答えた方にお聞きします。

その理由をお答えください。（自由回答）

18出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）



現在、お子様は家庭学習にパソコン・インターネットを利
用していますか？（お答えは1つ）用していますか？（お答えは1つ）

19出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）

「利用している」と答えた方にお聞きします。どのような学
習に利用されていますか？（自由回答）習に利用されていますか？（自由回答）

20出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）



「利用していない」と答えた方にお聞きします。

その理由を教えてください。（自由回答）

21出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）

22出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）



23出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）

今後増えると考えられるパソコンやインターネットを利用し
た学習について どのような課題があるとお考えですかた学習について、どのような課題があるとお考えですか。
（自由回答）

24出典：小・中・高校生のパソコン・インターネットを利用した学習に関する意識調査報告書（2012年7月）



■概要と調査対象

・全国の高校1～3年生100名にアンケート調査
を実施

報告書はこちらからダウンロードできます。

http://www digital-

25出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）

http://www.digital-
knowledge.co.jp/corporate/laboratory/e_report_detail/p747.html

近年パソコン、タブレット、スマートフォン、電子黒板、プロ
ジェクタなどを授業に取り入れる学校が増えていますがジェクタなどを授業に取り入れる学校が増えていますが、
あなたも授業で使ってみたいと思いますか？

26出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）



「すでに取り入れている」と答えた方にお聞きします。取り
入れているものをお答えください （複数回答可）入れているものをお答えください。（複数回答可）

27出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）

あなたが先生ならパソコン、タブレット、スマートフォン、電
子黒板 プロジェクタをどのように授業に取り入れます子黒板、プロジェクタをどのように授業に取り入れます
か？（自由回答）

28出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）



あなたが先生ならパソコン、タブレット、スマートフォン、電
子黒板 プロジェクタをどのように授業に取り入れます子黒板、プロジェクタをどのように授業に取り入れます
か？（自由回答）

29出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）

あなたは家庭学習の際、パソコン、タブレット、スマート
フォンを学習に利用していますかフォンを学習に利用していますか。

30出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）



あなたは家庭学習の際、どの端末を学習に利用していま
すか （複数回答可）すか。（複数回答可）

31出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）

お答えになった端末をどのように利用していますか。（自
由回答）由回答）

32出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）



お答えになった端末をどのように利用していますか。（自
由回答）由回答）

33出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）

授業以外でも勉強をしていますか。

ほぼ毎日している 43.0%
お 結構やってるねおー結構やってるね。
じゃあ何時間やってるかな？

34出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）



「ほぼ毎日している」「毎日ではないが時々している」と答
えた方にお聞きします 1週間に合計どれくらい勉強してえた方にお聞きします。1週間に合計どれくらい勉強して
いますか。

えっそれだけ？えっそれだけ？
1週間だよ！

35出典：高校生に対する授業と教育ＩＴに関する意識調査報告書（2013年6月）

■概要と調査対象

・全国の塾講師100名にアンケート調査を実施

報告書はこちらからダウンロードできます。

http://www digital-

36出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）

http://www.digital-
knowledge.co.jp/corporate/laboratory/e_report_detail/p779.html



あなたの塾では授業の際、IT機器(パソコン・タブレット端
末・電子黒板・スマートフォン)を利用していますか末 電子黒板 スマ トフォン)を利用していますか。

37出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）

「利用している」と答えた方にお聞きします。どのような機
器をどのように利用していますか （複数回答可）器をどのように利用していますか。（複数回答可）

38出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）



39出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）

40出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）



「利用している」と答えた方にお聞きします。あなたが考え
る IT機器を利用するメリット・デメリットは何ですかる、IT機器を利用するメリット デメリットは何ですか。

41出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）

42出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）



「利用している」と答えた方にお聞きします。導入費用はど
れくらいかかりましたか また 生徒側の金額負担はありれくらいかかりましたか。また、生徒側の金額負担はあり
ますか。

43出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）

生徒側の金額負担はない＞＞＞塾が負担生徒側の金額負担はない＞＞＞塾が負担
ということは、あまりコストをかけられなさそうです。

44出典：塾における授業と教材、IT活用に関する意識調査報告書（2013年7月）



■1)小・中・高の生徒、保護者、塾講師に
調査したeラーニングの活用実態のまとめ

・ 子供たちは家庭での学習にネットを活用しており、
その多くが「調べもの」に利用している

特に高校生 C 活 教育 関心が高く 家・ 特に高校生は、ICT活用教育への関心が高く、家
庭での学習ではスマホ利用率が高い

・ 学校でのICT活用教育は少ないが塾や家庭では活
用率が高く そ 差が大きく開 て る用率が高く、その差が大きく開いている

45

2)「企業の知識・情報共有」2)「企業の知識・情報共有」
と「製造業の技術教育」でのと「製造業の技術教育」での

eラーニング活用実態eラーニング活用実態

46



■概要と調査対象

eラーニング戦略研究所が調査した、

「企業における動画活用及びインターネット動画配信
利用に関する意識調査利用に関する意識調査」

「製造業の技術教育におけるeラーニング利用に関す「製造業の技術教育におけるeラ ニング利用に関す
る意識調査」

に基づくeラーニングの活用実態の発表です。
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■概要と調査対象

・全国の22歳以上の社会人（管理職以上）300
名にアンケート調査を実施

報告書はこちらからダウンロードできます。

http://www digital-

48出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

http://www.digital-
knowledge.co.jp/corporate/laboratory/e_report_detail/e_movie.html



あなたのお勤め先では現在、仕事に関連する「知識・情
報共有を行いたい動画」を保有していますか報共有を行いたい動画」を保有していますか。

49出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

保有している「知識・情報共有を行いたい動画」の内容を
お答えください （複数回答可）お答えください。（複数回答可）

50出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）



インターネット動画配信を利用して知識・情報の共有を行
いたいと思いますかいたいと思いますか。

51出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

インターネット動画配信をどのような知識・情報共有に利
用していますか （自由回答可）用していますか。（自由回答可）

52出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）



動画の主な閲覧場所はどこですか。（複数回答可）

53出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

動画を閲覧する機器は何ですか。（複数回答可）

54出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）



インターネット動画配信を利用した知識・情報の共有は効
果がありましたか果がありましたか。

55出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

インターネット動画配信サービスを決定する際の選定基
準として重要視することをお答えください （複数回答可）準として重要視することをお答えください。（複数回答可）

56出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）



インターネット動画配信を利用すると想定した場合、閲覧
する環境としてあてはまるものをお答えください （複数回する環境としてあてはまるものをお答えください。（複数回
答可）

57出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

インターネット動画配信導入への障害となっているもの、
またはなりそうなものをお答えください （複数回答可）またはなりそうなものをお答えください。（複数回答可）

58出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）



インターネット動画配信を利用した知識・情報共有を行わ
ない理由はなぜですか （複数回答可）ない理由はなぜですか。（複数回答可）

59出典：企業における動画活用及びインターネット動画配信利用に関する意識調査報告書（2012年5月）

■概要と調査対象

・eラーニングを利用している製造業の経営者・
役員および従業員 計49名にアンケート調査を
実施実施

報告書はこちらからダウンロードできます。

http://www digital-

60出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）

http://www.digital-
knowledge.co.jp/corporate/laboratory/e_report_detail/e_seizou.html



あなたの会社では、どのような用途でeラーニングを利用
していますか （複数回答可）していますか。（複数回答可）

61出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）

あなたの会社では、今後どのような用途でｅラーニングを
利用したいですか （複数回答可）利用したいですか。（複数回答可）

▼

▼

▼

「専門技術教育」が今後の用途です「専門技術教育」が今後の用途です。

62出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）



eラーニングの主な利用時間帯はいつですか。もっとも多
いと思われるものをお選びください （お答えは１つ）いと思われるものをお選びください。（お答えは１つ）

63出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）

技術教育の目的でeラーニングを利用されている方にお
聞きします どのような媒体を利用されていますか （複数聞きします。どのような媒体を利用されていますか。（複数
回答可）

64出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）



技術教育の分野におけるeラーニングにはどのようなメ
リットがあると思いますか （複数回答可）リットがあると思いますか。（複数回答可）

65出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）

技術教育の分野におけるeラーニングにはどのような課題
があると思いますか （複数回答可）があると思いますか。（複数回答可）

映像などで分かりやすい教育をしたい一方映像などで分かりやすい教育をしたい 方、
効果測定が課題と感じています。

66出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）



技術教育分野でのeラーニングの実施について、ご意見
をお願いします （自由回答）をお願いします。（自由回答）

動画を取り入れたいが、ここでも情報漏洩を課題に
感じ ます

67出典：製造業の技術教育におけるeラーニング利用に 関する 意識調査報告書（2011年12月）

感じています。

■2)「企業の知識・情報共有」と「製造業
術教育 グ活 実態の技術教育」でのeラーニング活用実態の

まとめ

業務系知識 動画配信は効果も高く 多く 社員

まとめ

・ 業務系知識の動画配信は効果も高く、多くの社員
は社内で勤務時間にパソコンを使って学んでいる

・ 特に製造業では従来教育（コンプライアンス、一般
知識）から専門技術教育 用途がシフトし始めている知識）から専門技術教育へ用途がシフトし始めている

・ 一方で多くの企業が「情報漏洩」「セキュリティ」に・ 一方で多くの企業が「情報漏洩」「セキュリティ」に
課題を抱えている

68



今後は ラ ング戦略研究所 調査結果が LC

■最後に
今後は、eラーニング戦略研究所の調査結果がeLC

サイトからダウンロードしていただけるようになりますの
で、皆さまのeラーニングにもご活用ください。

また LCでは 昨今の ラ ングに関する調査また、eLCでは、昨今のeラーニングに関する調査
ニーズの高まりを受け、継続的に「eラーニング関連調
査」を実施し皆様へ公開することを計画していますの
で、併せてご期待ください。で、併せてご期待ください。

調査希望テーマについて調査希望テーマについて、

Clicaで発言おねがいします
69

Clicaで発言おねがいします。

ご清聴ありがとうございました。ご清聴ありがとうございました。

お問合せはお気軽にどうぞ

70

お問合せはお気軽にどうぞ。
kobayashi@digital-knowledge.co.jp


